

# 下半年最强寒潮影响结束 阴雨连绵不断 气温小步回升

携带大风、雨雪走南闯北，并速冻我国大部地区后，今年下半年最强寒潮昨天终于收尾。然而，寒潮影响结束，盼来的并不是大回暖的消息，而是阴雨天气无缝衔接。此轮阴雨缠绵拖沓，大家要做好应对的准备。

## 本轮寒潮为何如此凶猛？

回顾本次寒潮的表现，它对无锡的影响是明显的，不仅把无锡带到了气象意义上的冬天，也召唤来了今冬的初雪。同时，寒潮对气温的打击也是相当剧烈的，本周一锡城最高气温还有22.5℃，到了周三最高气温跌至2.3℃，48小时气温降幅超20℃。这几天锡城一直处在降温中，本轮寒潮带来的最冷时刻出现在12月2日早上，最低气温0℃，局部出现了冰冻。

根据历史气象资料，无锡通

常在12月迎来初雪，这次寒潮也使得2022年冬天的第一场雪比往年来得更早一些。“虽然只有海拔较高的山区形成了薄薄的积雪，但我们认为这是一场好雪。”气象人士说，一方面这次寒潮满足了无锡人对于雪的执念；另一方面，雨雪天气对于交通出行并没有带来太大的影响。老话说“瑞雪兆丰年”，冬天下雪能杀灭一些本来能越冬的害虫，预示着来年能够祥和、丰收。

从气象部门了解到，经综合

评估，本次寒潮综合强度达到历史同期（11月）第五，超过2021年11月上旬的寒潮，具有极端性。气象部门人士分析，今年11月以来，前期影响我们的冷空气势力较弱，大部分地区气温明显偏高。近期，随着北半球大气环流的调整，有一个极涡南下，其带着极地高维度冷空气沿着西北气流南下。这次极地的冷空气本身就非常强，加上无锡前期气温较高，因此冷空气到来之后造成的降温非常剧烈。

## 新一轮湿冷“魔法攻击”上线

眼下寒潮影响已远去，新一轮阴雨天气无缝衔接。昨天白天，锡城绵绵细雨下了一整天，气温也开始触底反弹。虽说早上最低气温已缓慢回升至5℃，但受阴雨牵制，白天升温乏力，最高气温只有6.8℃，加上空气湿度保持在85%以上，走到户外分分钟感受着属于冬日的寒意。气象人士

分析，寒潮影响结束，也给了暖湿气流反扑的机会，从而带来又一次降水过程，由于气温仍维持在低位，体感十分寒冷。

最新气象资料显示，短期内低层冷空气活动频繁，中高层暖湿气流活跃，锡城多阴雨天气，降雨量普遍不大。随着冷空气南下，在冷高压的控制下，6日将转

为多云天气，阳光会偶尔露脸，算是未来几天洗晒的最佳日子。气温方面，在暖湿气流的控制下，下周气温缓慢回升，最高气温将升至10℃左右。虽然升温是趋势，但毕竟无锡已经入冬，气温和上个月相比还是下降不少，所以防寒保暖工作不能松懈。

（晚报记者 蔡佳）

## “宪法宣传周”启动

本报讯 今天是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行四十周年，下周将迎来第五个“宪法宣传周”，市委宣传、市法宣办、市人大常委会监工委、市司法局将在全市开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”系列活动。

市司法局四级调研员刘肖纯介绍，宣传周期间，将举办国家宪法日广场宣传服务，开展宪法主题公益广告“万屏展播”，参与全省“百万党员学宪法学党章考法律活动”等系列集中宣传，其中开展的宪法“七进”活动，将走进农村、机关、企业、校园、社区、网络、军营，营造浓厚法治氛围。

据介绍，今年的“宪法宣传周”系列活动主题是“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”，自12月4日到12月10日为期一周。市级机关将在市民中心举办纪念现行宪法公布施行四十周年档案资料展，并制作线上主题展览在全市宣传推广。市民政局、市妇联等单位将实施千人万场“双护”活动课堂项目，相关部门还将以适当形式组织宪法宣誓，举行针对性的法治培训等，大力宣传宪法精神，推动宪法深入人心。（甄泽）

## 跨区域协作 构建运河公益保护防线

本报讯 昨天从惠山区检察院了解到，为保护大运河及沿线公共利益，该院与常州经济开发区检察院公益诉讼跨区域协作，在航道和两岸生态资源保护、航运安全等领域开展办案联动和协作配合。对新发现的一条公益诉讼线索，两院破解地域障碍，联合构建运河公益保护防线。

“最近一次联合巡查中，我们发现了一条以前难以处理的线索。”在无锡和常州交界处，有一家修船厂占用运河航道从事船舶维修、喷漆等经营业务，可能存在环境污染和安全生产隐患。检察官走访调查发现，这家修船厂其实是一个家庭式经营作坊，厂内的设备比较老旧，安全生产管理等方面都跟不上新规范要求，修船厂也没有水上特种作业证。修船厂还存在一个特殊情况，其地面经营活动归无锡管辖，航道管理及水上特种设备却是归常州管辖，这导致此前无锡和常州的部门管理修船厂遇到了困难。跨区域协作展开后，解决难题出现了转机。目前，两家检察院正准备联合推动两地行政机关对修船厂经营问题以及人员安置善后问题进行沟通解决。

惠山区检察院公益诉讼部门负责人介绍，两家检察院跨区域协作后，已多次组织检察干警开展联合实地巡查，重点对大运河沿线以及周边地区排放污染物、违法处置固体废物、占用岸线资源、非法养殖捕捞、非法取水以及影响堤岸防护、文物保护和航道通行安全等问题进行检查。双方将实地勘察中发现问题和线索进行双向移送，并在调查取证、会谈协商、检验鉴定、整改跟进等方面打通了具体衔接通道。（念楼）

建筑工地人员流动性大、作业聚集，是疫情防控的重点领域之一。奥密克戎变异株变异快、传染性强，在工地如何进一步做好疫情防控工作？近日，记者走访了梁溪区中铁二局公园上城项目工地。

## 筑牢防疫屏障 保证施工正常

“您好，进入工地请出示门铃码、行程卡，并消毒、测温、登记。”12月2日，中铁二局公园上城项目入口处，工作人员在工作人员的带领下，按照防疫要求做好相关登记和查验工作。工地上，机器轰鸣不断，车辆穿梭往来，现场一派热火朝天的施工场面，500多名工人正在各自的岗位上争分夺秒抢工期。连日来，中铁二局公园上城项目严格落实封控管理，封闭施工，工人生活区和工地建立“临时通道”，将两区域连在一起，“点对点”闭环上下班。在做好生活保障的同时，限制无关人员、非必要人员进出，严格做到疫情防控闭环管理。

“进入工地一定把口罩戴好”“外来人员进入工地要查验‘门铃码’、‘行程卡’是否有异常”“罐车、混凝土、材料运输车辆进出工地大门一定要严格消杀”……在中铁二局公园上城项目工地，防疫员刘志彬一上班就开始围着工地转，他的职责就是对施工人员的防控措施落实情况进行动态监督以及对接相关部门，协调好工地内的全员核酸检测，确保所有

人员核酸检测“零逾期”。疫情期间，工地实行“封控管理，封闭施工”，作为项目安全负责人，刘志彬迅速切换角色，成为一名防疫员，这几天，他的足迹遍布项目每个作业面和生活区。

“针对现场施工必须进入的材料车、砼罐车等，我们会提前收集司机人员的个人防疫信息，杜绝中高风险地区人员进场。针对进入工地的采样医生等外来访客，项目部会核查每一个进场人员的健康码、核酸记录、行程卡等防疫信息，把好防疫工作的第一关。”刘志彬告诉记者。

施工单位做好工地疫情防控的同时，也加强了工地基本生活物资的保障等后勤保障工作。“食堂分时段供应，确保每一名回来的工友吃到热饭热菜，后勤和卫生也搞得很好。做核酸，项目部将

检测人员请进工地，我们就不需要出工地，降低了风险，现在我们在工地有活干的同时也吃得好睡得好。”来自安徽宿州的建筑工人姜兆龙对工地的防疫保障措施连连夸赞。（晓城）

